



號二十街部刑舊單西平北：址地 會國救日抗衆民北東：者編  
版日出一月三十一年中華民國

## 張學良氏返國

全林

華北緊張時毅然下野的張學良氏竟于內亂方興的今日，重返故國，實是值得注意的一件事。張氏此次漫遊意德，對於兩國之建國復興精神，必有極深刻之印象；此印象將來造福國家，當非淺鮮。同時，張氏在國外，親覲各國競競

運之摧殘；張氏有心安能無動于中？

回憶張氏之去國，就其個人言，實

爲不幸中之大幸。蓋張氏雖「不抵抗」，然「不抵抗」程度實有甚于張氏者。從前「責罵」張氏者，現在多一變而爲「亮解」。此中原因，自不待言。這是張氏個人去國後的收穫。

憑良心說，我們老早就希望張氏返國。但是我們要聲明：我們的希望張氏返國，並非爲我們的個人地位着想，乃是爲東北的整個前途着想。喪家之犬的我們東北人，只想待機爲國家犧牲，至

于升官發財的迷夢絕對不在我們腦海中存在。我們所時時刻刻念念不忘的，惟有「何日收復東北？」而真正具有收復東北能力與堅決意志的領導人，瞻觀國內寥若晨星，舍張學良其誰屬。

最後我們希望：張氏處處以民族利益爲前提，對內應保持已往「維持和平」與「擁護統一」的光榮歷史，對外應貫徹收復失地的主張。張氏其勉旃！

第十一期	
張學良氏返國	全林
從軍隨筆	非非
最近國政情	記者
日本在東北軍政	記者
經濟機關之調查	記者
光榮的死（續）	雪峰
白茶	

## 從軍隨筆

非 非

### 一、有氣節不在有智識

當我在康莊上車赴包頭去的時候，有山東梁孝廉，已先在車中，彼此相見，通過了姓名以後，因談起現在的世道人心來。梁對我說，在清光緒某年，予（梁自稱）與舉子十數人，入都鄉試，道經滄州，每人僱一跨車（單輪人力車，在山東河南一帶，多用以推物，或推人者）乘坐，車夫稱舉子爲「老爺」途中有一車夫問舉子道，老爺！您貴姓？舉子答道，我賤姓「秦」。車夫聞言，立時將車停住，變喜爲怒，正言厲色的喊道，你快下去罷！吾不推你去了。舉子問道，你因爲甚麼半路不推我了？車夫道，你姓「秦」我姓「岳」咱倆是仇人，決不推你了！車錢吾也不要，你快去快去。當時衆舉子說和，車夫始終不依，立時自己推車走開了，聞者無不驚嘆。

我看南「宋」時「岳武穆」被「秦檜」讒害的故事，由「宋」到「清」八百多年的歷史了，並且姓「秦」的，未必全是「秦檜」的後人。姓「岳」的也未必全是「岳武穆」的後代。車夫本是一個無知識的人，又最貧苦，竟能這樣有氣節，寧犧牲自己血汗掙來的車錢，絲毫不還就，真值得令人佩服。

再看看現在叛國賣國的這些逆賊，那一個的智識，不比車夫高的多多？可是一見着利己的事，就是亡國滅種

，也要幹的，與車夫比較起來，能無愧死？即號稱軍政要人，還不時與倭奴坐在一處吃大餐，喝白蘭地，作媚作笑，討仇人的歡心呢！若是見着這段車夫的故事，不知應作如何感想耶！

### 二、泰安同胞懲貪污的妙法

余於十二月初作包頭之遊，中途邂逅山東梁翁者，（前清孝廉係馮玉祥之師）自泰安來，談及該縣西門內有包公祠（包拯）祠前有鐵人一，跪門左，周身皆鏽字詳閱之，乃其罪狀，蓋此人於民國初年任該縣知事，暴斂虐民，貪贓數十萬貫，泰安民衆恨之刺骨，申訴無由，於是全縣每家出錢一文，以鐵鑄像，置跪於縣之西門內包公祠前以辱之，凡過其前者無不指而罵之，或打楚之以洩憤，該縣長聞之無可如何，憂愧成疾，喉瘡癱疾，子孫不肖，不數年將貪囊中之造孽錢揮霍一空，縣長一病不起，後有某軍官移防來縣，見鐵像乃其瓜葛之親，大怒，將鐵像投淵中，又究首倡鑄像之人，株連甚衆，邑人大譁，共訟之，某軍官理屈，深受上官斥責以違反民意，不久移防他處，邑人又出鐵像於淵中，仍置原處，並誌某軍官之暴行。嗚呼，值此亂世，法令不行，紀綱不振，爲官吏者當以該縣長爲戒，爲民衆者當以泰安同胞爲法，爲軍官者尤不可越職干涉民事，寄語貪官污吏，諸此可以休矣！

# 最近義勇軍情形

記者

## 石頭城義軍集結

遼東義軍首領鄧鐵

### 擬向三角地帶活動

梅部下某部，在鳳城縣第二區石頭城附近，集結二千餘人，縱橫過鐵道向三角地帶進行，日偽軍得報，正在嚴密警戒中云，（鳳城特訊）

## 奇襲保線丁場

鄧鐵梅部某部四十餘

### 獲槍數枝

名，於十二月三日午後十

一時三十分奇襲安奉綫丁場當營營長該場滿鐵警備員（日退伍軍官出身）二名，重傷

二名，獲槍數枝，安然向山中退去，四日晨零時十分，駐高麗門日裝甲列車得報，急駛往援，同時電調鳳城日本警察隊應援，已不明蹤跡云，（鳳城特訊）

## 吉林義軍活躍

義軍五省率部二百餘名

### 日偽軍疲於奔命

活動於安圖縣城北方四十里小黃泥河一帶，偽駐防臨江縣混成第七旅司令部得報，派步兵兩連，撫迫擊砲一門，機關槍一挺往攻云，

雙勝，玉山好等率部七百餘名，游動於板石河子一帶，十二月一日派隊四百餘名，侵入五台山之王家店，將濱江縣長及日指導官與保護之鞍馬部隊包圍，激戰甚烈，偽

臨江縣駐軍第七旅司令部得報，急調步兵兩連，撫迫擊砲

一門，趕往應援，偽軍始退云，

吉林各部義軍，因前次日偽軍大舉清除，多化整爲零

(3)

## 孫朝陽舊部劫車

孫朝陽氏被捕

### 燬汽車一輛死日人三名

以後，其部下報仇心切，活躍異常，

十二月十一日於木蘭縣西方，將日營哈爾濱大同長途汽車公司，正在行駛中之長途汽車，包圍攻擊，斃司機及乘客三人，（均日人），並將該車其他乘客七名綁走，汽車焚燒云，（哈埠特訊）

## 哈滿綫義軍再起

黑省義軍，最近鑿

### 安達日騎兵幾覆沒

於日俄雙方，均配備重兵，情勢緊張，故又乘

機再起，某部，（不詳）已集結部隊數百名於哈滿綫西方，十二月十八日安達日騎兵八十名前往剿除，死傷甚衆，被至全部覆沒，得昂昂溪日守備隊之急援，始獲解圍云，

（昂昂溪特訊）

## 遺骨歸國

十二月十六日，南滿車

## 望斷閨中少婦

中裝來兩批日軍遺骨，均爲

近周內戰死者，計由哈爾濱

上車六十一名，（第十師團）由長春上車五十六名（番號不詳）尚有保證及建築拉賓路遭義軍擊斃者七十九名，統計一百九十六名，於此可見我東北義軍活躍之成績矣，（

（4）  
大連特訊）

### 強築拉賓路之

### 日偽軍犧牲數量

### 日方宣傳未可信

日 人積極興築之拉賓路，業於十二月十六日（一九三三）舉行通車典禮，據日人報告，該路建築以來，累經匪軍（？）襲擊，幸告完成，統計死傷警備員兵及工匠頗多，詳細分晰如下：

包工人——死日人五，負傷日人三，華工三，警備員——死偽軍官八名，負傷日軍官一名，

### 最近偽國政情

### 施行指紋法戶籍

▲防範我國人較朝鮮尤酷▼

日 人一手造成偽國，大權獨操，深感東北人士，民族性強，不斷予以反抗，除積極實行警察制度，十家連坐，及準備以日人充任村長外近已準備於今年六月一日起施行指紋法戶籍將先於重要城市進行云，（瀋陽特訊）

### 偽國道劃區經營

▲計分四個區域▼

偽 國道局自積極興築東北各路以來，成績日著，重要幹路，大多完成，均能行使汽車，除將與鐵路平行道路，委託鐵路總局經營外，劃分四個區域，一，安東區，二，長春區，三，山城鎮區，四，哈爾濱區，配置汽車一百五十輛，今年元月行使，開始營業云，（瀋陽特訊）

守備兵——死日軍四四，負傷日軍三，偽軍二十二名  
（哈爾濱特訊）

## 二簡報二

### 朝

鮮革命軍某部約廿名於十二月四日午前十一時於通化西方將日人經營之通化興京間長途汽車

襲擊斃日人乘客兩名云

### 奉

天日本警察署於十二月七日在南滿車站附近某華人住宅搜獲手提式機槍三枝現正在設法偵查

逮捕人犯云

### 日

偽軍於十二月八日與磐石義軍交戰死偽連長一士兵三名日軍官一名云

### 十

二月九日午後六時三十分賓北線之混合列車脫軌八輛傷日人十一名聞爲某特務團體所破壞

記 者

陽特訊)

## 錦州棉花地增加

▲日棉花資源解決之先聲▼

寧省錦縣，向植棉花，原有棉地八百餘田（按一田合十畝）年可產八十萬斤，去年（一九三

三）經日人督促散放棉籽於農民限令種植已增加棉地至一千五百餘田，收獲棉花一百四十萬斤，值價十三萬五千元。聞今年（一九三四）凡鐵道附近，不准種植高粱一律均種棉花，可增加棉田至八千四百餘田云。（錦州特訊）

## 偽興安總署更替次長

▲調任依田少將▼

政府將興安總署次長更替，調任依田少將（按依田任日軍混成旅團長，爲俄國通，對於我東北情形知之甚詳，九一八之變，助多門第二師團長，共同活躍，此次調任興安總署次長，可見日本對俄之態度與注視也。）（長春特訊）

## 準備派遣

### 第二次警官隊

▲東北警界大起失業恐慌▼

國務，完全爲日人主持，業已兩次分派大批日籍警官，赴各重要市城警務機關服務，最近

準備派遣第三次（正在訓練中）警官隊，目的地爲沿奉海線東邊道一帶，如桓仁寬甸柳河興京等地，人數約三百名。今年（一九三四）四月中派遣，服務于偽國警界者咸大感失業恐慌云。（瀋陽特訊）

## 二簡報二

▲旅大兩地於十二月十六日，檢舉共黨五十三名，

▲偽國道局長藤根氏去職，直木繼任，（直木係日本有名之工程家）

▲日政府恩給勳位於中日事件之參加者與中日日俄兩次戰同，

▲日本國債突破八十億元，

▲拉賓線完工今年（一九三四）一月十日正式營業，

▲日陸軍中將佐藤及武田二氏，新由日本來到東北，聞將充任日本正在編制中之守備隊司令，

▲偽組織對於國產品輸入東北，概征重稅。祇菸葉一項已增稅至百分之三十五致各種國產物品，來源杜絕，

▲日人自佔據我東北後，積極鼓勵其國人投資開發，予以種種便利，祇長春一市已增加日商二百餘家，資本總額，日金一八八，五〇〇，〇〇〇元云。

▲日軍部最近決定採用新軍刀係仿日本古代陣太刀之式樣，廢除指揮刀云。

# 日本在東北軍政經濟機關之調查

記者

口組織系統及主要人

特務部部長 陸軍中將 小磯國昭  
交通部監督部長 大村卓一

三、關東廳  
長官陸軍大將 菱刈隆

長官官房  
秘書課課長  
人事課課長

文書課課長  
調查課課長  
外事課課長

內務局局長  
地方課課長

學務課課長  
農林課課長

商工課課長  
土木課課長

警務局局長

特派全權隨員	菱刈隆	大村卓一
總務課課長	川 越 茂	三，關東廳
政務課課長	栗 原 正	交通部監督部長
通商課課長	米澤菊第二	特務部部長
情報課課長	花輪三次郎	陸軍中將
課員	松島鹿夫	鹽原時三郎
情報課官	柳谷秀夫	御影池人雄
一等書記官	森島守人	水谷雄秀雄
三等書記官	朴出賢次郎	(不詳)
二等書記官	末松吉次	日下辰水
領事兼	小磯國照	安 永 登
警視	小磯國照	田 道 秀 雄
參謀部參謀長	富岡長次郎	田 中 稔
參謀部參謀長	佐野會輔	山 中 錦 二
副官部部長	伊藤賢三	大場鑑次郎
兵器部部長	田崎武八郎	森本勝己
軍醫部部長	大山久男	清水本之助
經理部部長	山口倭太郎	大場鑑次郎
法務部部長	山口倭太郎	伴 伴 東 東
法務官	山口倭太郎	山口倭太郎
警務局局長	警務課課長	警務課課長
地方課課長	學務課課長	學務課課長
農林課課長	農林課課長	農林課課長
商工課課長	土木課課長	土木課課長
土木課課長	高 等 課 課 長	高 等 課 課 長
高 等 課 課 長	保 安 課 課 長	保 安 課 課 長
衛生課課長	警務課課長	警務課課長

## 光榮的死

(續)

孫雪峯

(7) 這時突然一陣悠揚的鐘聲，斷斷續續的由神殿內衝出，悽愴的聲音，好像替狂濤奏着離別塵世的喪樂，同時狂濤的靈魂，便挣斷了束縛的繩鎖，蹬開了壓迫的石塊，隨着娟娟的鐘音，乘着呼呼的朔風，脫離了負創的殘殼，向自由平等和樂融融的天國裏邊飛去了！

財務局局長	寺尾壯吾	刑事課課長	大橋新太郎
經理課課長	西山古內	富源太郎	顧問
理財課課長	松奇憲司	男爵思波忠二郎	山之內一次
稅務課課長	橫山龍一	水谷光太郎	理事兼總務部部長
監理陸軍大將	菱刈隆	山西恒郎	竹中政一
總裁伯爵	林博太郎	(不詳)	理事兼監理部部長
副總裁	八田嘉明	村上義一	經理部部長
理事	伍堂卓雄	十河信二	理事兼鐵道部部長
	十河信二	斯波忠三郎	理事兼商事部部長
	山西恒郎	河本大作	理事兼經濟調查會會長
	竹中政一	大淵三樹	顧問兼技術局局長
河本大作	大淵三樹	宇佐美寬爾	理事兼長春駐任員
山崎元幹	山崎元幹	伍堂卓雄	理事兼東京支社長
馬越恭平	馬越恭平	奉天事務所長	哈爾濱事務所長
		理事兼煤礦礦長	理事兼昭和製鋼所所長

落的深淵！將從前的凌雲壯志，過去的奇妙理想，完全自動的無形中消滅，化歸烏有。但是狂濤；我並不是甘願放棄了我光燄萬丈的前途，趨向那渺茫迷離的岐路，是因為受惡劣環境的逼迫，兇暴讎敵的驅逐；所以纔乞食天涯，託足異地，來飽嘗世人殘酷的鄙視，享受週圍狰狞的譏笑，但是我現在還絕對的相信；我的血依然是在激盪着，我的心仍舊是在跳動着，在被悲憤充盈的腦海裏邊，還依舊的深刻着；『誓驅倭寇，還我河山』的八個大字！唉！祇恨哪；楚歌四面，兩手空空，惟有徒嘆奈何而已。

狂濤；自你死後，我便飲淚含悲的離開了美麗的故鄉，可愛戀的東北。如狂風驟雨中的飄蓬，似驚濤駭浪裏浮萍，漫無目的，毫無主宰的飄流到了江南！在妖氛籠罩的魔窟，肉慾橫陳的上海，糊裏糊塗的消磨了四個月的大好時光。唉！那可咒詛的四個月呀，便是我頹唐不振的起始，在那個期間；我看穿了一般政治舞臺上吹牛拍馬的官僚假面具，我認清了一般手握兵權的剝民肥己的軍閥之心理，我領受了碧眼黃髮的洋人威風凜凜的氣概，我見着了爲虎作倀的奸商搖尾乞憐的怪態。我憎恨醉生夢死追蜂逐蝶脂粉叢中的青年，我厭惡矯嬌婷笑賣花隊裏的魔女！我咒罵兇如虎豹的紅頭阿三，我憐憫匍匐號飢的馬路乞討。我……總之；整個的上海，簡直是人生墮落的活地數倍！狂濤！我曾於春雨綿綿的午夜子立樓頭遙望故鄉而臨風雪泣，我曾於熹微的早晨徘徊在芳草萋萋垂楊繩縷的塚畔而仰天狂噓。我曾將倭奴的殘辣手段！高壓政策，贊

東北民衆所感受的痛苦，所遭逢的凌辱，向我們的貴國同胞申訴，唉！孰料他們竟漠不關心的報以慘淡的微笑，毫無熱烈的同情！狂濤！你在那九泉之下，驟聞此語，亦必要失聲一哭吧？

狂濤；忘掉了沒有？去歲初秋七月間的夜晚，我們在隨風搖曳不定的高糧地裏，被潔如冰盤的月兒照着，在大自然的懷抱中臥着，四圍的景物，如萬紫千紅的花園一般美麗。催眠的睡神，駕着習習的微風飛上了每個人的眼簾，俄頃間酣睡的聲音四起，將死沉沉的寂寥大地沖破了！你我因被戰馬的嘶鬥聲所擾不得安眠，遂索性離開了高糧地；踏上了荒蕪青葱的草原，携手並肩默默的躡躅着，那時我真覺得飄飄欲仙，感到了一種說不出來的愉快。經過了很久的沉靜之後，你驟然的露出來了很莊嚴的態度，鄭重的對我說：『寒梅；你徹底了解我們這次抗日的意義沒有？若想以我們這幾百戰鬥器不精利的同志，和其他素無聯絡的義勇軍，把日本驅除，奪回東北，那是一種想幻不可能的事情！我們的目的，我們的工作；便是擾亂他的治安，破壞他的交通。待關裏出兵和他正式開仗的時候；我們便從後面向他襲擊，使他發生內顧之憂，弄得首尾不能兼顧，那時日本必要失敗的被我們殲滅。我相信關裏是一定要出兵的，絕不能把東三省的領土，輕輕放棄，忍心看三千萬的民衆，在水深火熱中掙扎，祇恨我們看見報紙，大約關裏現在正準備着出兵呢吧？或許已竟和日本開仗了？！寒梅；你相信不？』狂濤；當時我聽完你這一番有計劃的議論，真令我欽佩萬分，五體投地。在貯滿悲憤的心田裏，突然間生出了一朵希望的鮮花，奇幻的腦海

，好像覺得日本已被我們打敗，一個個盡丟槍拋砲頭竄

真的向東京逃去！唉！教科希望竟和實際相背而馳；日本

現在還如虎狼般盤踞在我們的家鄉！但是呵；熱河省又相繼着脫離了中國的版圖，投到了倭賊的掌握之中了！狂濤；大約你時常的屹立在望鄉台上向長城以南引領遙望吧？

遙望那出關抗日的軍隊，遙望那北上驅寇的飛機。狂濤，如果你真這樣的話；我請你趕快把這種不能實現的希望打消，莫再徒生無味的悔憤了！中國的軍閥，對內盡皆勇敢善戰。因欲廣充個人的勢力，便爭城奪地，互相殘殺！對外則抱定門羅主義，如不侵凌到他的管轄區域之內，是決不會抵抗的。況遠隔關山的東北，被強蠶日本佔領，彼等又何敢多此一舉呢？狂濤；我祇恨去冬未被炸彈轟炸，和你同歸于盡，齊返大羅天上，作一個浪漫不羈無憂無慮的遊魂，遠覽着世界上秀麗的湖海，幽媚的山川，這是何等

清閒而高雅的舉動。唉！可恨我而今猶在這荆棘叢生的社會，腥羶血污的人間！

狂濤；現在我如斷梗殘荷般已飄流到了氣象消沉的北

平來了！在這裏會着了我們東北砲火堆中逃脫的親愛同胞

• 又聽到了我們故鄉慷慨直爽的說話音調，他們熱烈的握手，醫好我斷碎的心弦；他們英武的氣概，趕跑了我頹廢

的形態！我從此要振作起來了，負起了我的責任，狂濤！你在天之靈，亦應當歡欣鼓舞的替我祝禱，為我恭賀吧？

蔚然一陣旋轉的狂風，將樹葉兒吹得飄揚不定，一片片的擊在我的臉上，把幽默的沉思，悲哀的往事，驚破了！這時娥眉的彎月，已無影無踪了。祇有閃爍的點點繁星，猶蹲在魚鱗般的雲幕後邊，一眼一眼的向黑暗沉寂的大地窺探！

(完)

## 襲擊

白茶

左顧右盼的瞭望，村的街上，院內，都有幾個黃瘦的村民

和小孩，牽着好多背好鞍子的馬，慢慢的走着，跑着。

村裏佈滿了馬糞氣，和屋內衝出來的吹囊氣混做一團，也不知是香是臭，祇能使這村中格外的迷離，一些帶着武器的農民——義勇軍——都走到碧綠平鏡的池塘邊去，

在土壕上，地上，坐着，談着，吸着煙。

傳達兵在馬羣中飛快的跑着，到各處傳達集合的命令，

沒有幾分鐘後，這一些帶着武器的人都飛快的跑到一個大的廣場去，整齊的站着，在這隊伍的背後的空地上，都披頭髮，眼睜，耳朵，鼻子織成了一幅萬頭蠕動的圖畫。

(9) 它那密立蜂巢般的房屋，差不多有四分之三被燒掉了！現

在祇剩下了黑紅色的土牆，哭喪的立着，雖然有一部分又

輕農民草草的建築了房蓋。

這村的北面，是兩個連接的山，山上站着幾個哨兵，



( 10 )

士兵的腳步站在地上，像柱子埋在地裏一樣的寂靜，祇有後面羣衆的手、肩、頭都在亂動着。

羣衆隊裏，却被恐怖，戰慄，興憤，所包圍，有的癱着，有的跑着，有的拿着他們的武器加入到義勇軍的隊裏，這黑的面，粗的身，跳起青筋的臂，躍動發光的眼，這是農民鐵的隊伍！

這是駕民的隊伍！婦女們都恐慌了，大聲，小聲，的喊着，

的司令——在大聲怒吼的講着，頭，背，身都在流着汗。……兄弟們！我們今夜要去襲擊□□車站，我們更要把身體當作石頭，去和倭奴奮鬥到底，要翻了過來，我們不拿得着勝利的！我們要把一切的吶喊，一切的呼號，和一切的犧牲，煉成一幅宏大的，有力的，鮮明的旗子，打着它前進！做抗日的先鋒，去和倭奴併命！唯有如此前去！打起旗子橫行無阻的前進！……』

的司令吶喊！固執的站在這廣場裏，由這萬眾一心的意志堅決的表示，已經鑄成了一個有力的警鍾，警醒了站在他們後邊的羣衆，雖外他們——羣衆——抽着煙，領子上的虱子在蠕動着，但是從每一個陷着的雙頰，凹着的眼睛也表現出了興憤的微笑和同情。

唐英傑遠遠近近的望着，揮着手，搖着頭，高高低低的，快快慢慢的講着，那人海般的士兵和羣衆，每一個個人的血，都挑動加緊，幾幾乎要從週身洴湧出來！鎗健鐵一般發硬發青漲滿了四隻，週身，火熾了熱情，燃燒着這整個的人羣，他們異常寂靜聽着講演，雖然吸煙的烟氣，比以前更濃厚的彌漫在羣衆的頭上，但是他們對於司令的話，都非常注意！都要把話拿來做自己的標旗！

站，現在却被日兵襲擊了！  
山上的哨兵，在放着槍，四面的槍聲映和着，唐英傑立刻結束了他的講演，跳下棹來，佈置他的軍隊，

『反正我們早晚會被日本弄死的，早死倒省得受罪』  
一個縮着身子懦弱的男人，像有測驗似的說着，是的  
他們兵的怕死，因為他們以爲『死』的滋味是最痛苦的，  
他們打着寒噤，雖然他在他們村裏曾經過幾次的混戰，但  
每次都把他們嚇得無魂木偶般的癱立着，好像被判決死刑  
的囚犯候着劙子手一樣的癱立着，（未完）

—— 拍 —— 拍 —— 拍 —— 拍 —— 拍 —— 拍 ——

槍聲越發近了，彈流在天上啾鳴，女人，孩子，都因爲恐怖而寂靜，好似祇有如此，才能避免這惡運的襲擊，  
『不知又死多少人呢？』